

“秦始皇祖坟”埋着什么秘密

1974年,秦兵马俑在临潼被发现后,在海内外引起强烈轰动。众多历史学者和考古专家通过对历史文献和考古发现的研究,指出秦始皇及其祖先应有四大陵园。至1987年,秦人四大陵园中的第二、第三、第四陵园,即雍城陵园、芷阳陵园(秦东陵)和始皇陵园,都在陕西被发现,但秦人的第一陵园到底在哪里,大秦帝国发祥地在哪,却始终无人知晓。直到1993年,不法分子的盗墓活动让秦人最早的秦公墓终于现身,大堡子山秦西垂陵园的发现,填补了先秦文化研究的空白,使秦人四大陵园得以完整地展现在世人面前。秦人由西垂到雍城,再到咸阳的发祥壮大,直至称霸中原的足迹变得十分明晰。

今年10月份,埋葬着秦始皇祖父孝文王与养祖母华阳太后、父亲庄襄王与母亲帝太后的秦东陵惨遭盗掘,一号大墓主墓室的石门已被破坏,主墓室椁棺木随处可见,一些大型陶质文物被破坏。此消息经媒体披露后,引起了社会各界的高度关注,人们再次把目光投向充满神秘色彩的“秦始皇祖坟”——先秦陵园。

6年揭开秦西垂陵园谜团

秦人崛起于甘肃礼县,在陕西凤翔一带休养生息250年,霸周原、都咸阳、灭六国,终成统一中国大业。其间,历经34代帝王(从秦庄公算起),历时600多年。今天,当人们看到虎视东方、生气勃勃的秦兵马俑的时候,也许会想,是什么力量使得秦人如此强大?这支部落是从哪里来的?

早在上世纪70年代,陕西省考古研究所已经把追溯秦人的足迹列为一项战略任务。他们完成了秦兵马俑坑的发掘之后,很快把目光从秦都咸阳,投向西线的扶风、岐山、凤翔、宝鸡,因为这正是秦人向东发展走过的路线。

现在,这条线路延伸到了礼县。据《史记·秦本纪》记载,秦的祖先最初居住在“西垂”,其后人非子居“西犬丘”,后因牧马有功被封地授侯,成为周的附庸,建立秦国。秦人的先祖大骆非子所居的“西犬丘”及早期秦都邑、西周秦人的中心活动区域,就在今甘肃东南部的陇南及天水一带。但由于年代久远,关于早期秦人的史料记载有限。

20世纪初,甘肃天水西南部曾发现了秦公簋,立即引起了学术界的极大关注。王国维、郭沫若等著名学者都认为这是探寻“西垂”所在地的重要线索。史学专家冯国瑞先生对此进行研究后提出:“西垂”应在甘肃礼县一带。但这一观点在当时缺少可靠的实证,未得到学术界的普遍认同。

直到1993年,不法分子的盗墓活动让秦人最早的秦公墓终于现身,众多专家根据秦人陵园与都

邑的分布规律,把探寻的目光投向了礼县。大堡子山秦西垂陵园的发现让考古工作者兴奋不已。大堡子山位于礼县县城以东13公里处的永平村,山体地势略为陡峭,但山顶平缓宽阔。整座山脉由南北两山连接而成,北山上有清代夯土筑成的堡子,大堡子山因此而得名。而先秦帝王陵园在南山上,有考古专家认为,先秦西垂都邑就驻扎在这里。在发掘过程中,大堡子山的墓主头西脚东,与雍城陵园、芷阳陵园、始皇陵园完全一样,因而,专家一致认定,大堡子山古墓就是被历史尘封约2800年的秦人第一陵园——西垂陵园。其墓主可能是庄公、襄公或文公。从此,秦第一陵园在礼县大堡子山,秦“西犬丘”在礼县,甘肃礼县是秦族、秦文化的真正发祥地的说法被最终证实。

据悉,由国家博物馆考古部、北京大学考古文博学院、甘肃省考古研究所、陕西省考古研究院和西北大学考古文博学院等组成的考古队,启动了早期秦文化考古调查项目。主要目的是为了解开秦人族源、发展和变迁,秦文化遗址分布规律,秦与周、戎及中亚古代民族和考古学文化的关系等多年来困扰学术界的问题。考古队打算利用6年时间,揭开先秦西垂都邑及关于大型陵墓待解迷团。

从西垂东进雍城

秦人在西垂与西戎相峙相融200多年。从秦文王起,秦人开始走出连绵起伏的陇南山地,向东发展,先后在“汧渭之会”与稍稍北面的雍城建都,历时294年。据史书记载,秦国包括秦始皇、秦二

世、秦王子婴,共有36代国君,其中19代建都雍城(今凤翔)。秦人来到“汧渭之会”与雍城,仍地处偏僻,“诸侯卑秦,丑莫大焉”。他们不甘落后,发愤图强,制定刑法,设立史官,积极参与诸侯间的外交活动。著名的商鞅变法就是在雍城完成的。变法后的秦,国势大振,为统一大业奠定了强大的物质基础。

位于雍水河西面的三畴原,当时称做“北园”,距秦都雍城约6公里。这里地势坦荡,林木葱郁,地表距地下水水位深度约80—100米,适宜营造大型墓葬,故被秦国统治者一眼选中,定为秦公陵园区。现已探明,秦公陵园南北宽3公里,东西长7公里,占地面积达2万多公顷,比河南安阳殷王陵区总面积大180倍。陵区四周有绵亘10多公里的大型护陵壕环绕。目前发现的43座大墓中,有18座“中”字形秦公大墓,3座“甲”字形大墓和若干中小陵墓,背西面东,呈雁翎形排列,规模宏大,气势非凡。“中”字形大墓中,最大的一座是已发掘的秦公一号大墓,其规模之大令人震惊,全长300米,其中墓室长60米,宽40米。深24.5米,总面积达5334平方米。比河南安阳侯家庄商代国王陵大10倍,比湖南长沙西汉马王堆一号大墓大20倍!从墓道的一端望去,这座大墓像一条幽深的峡谷。而如此规模的秦公一号大墓仅仅是雍城13个陵区中的一个陵区中的一座墓葬而已。

秦公一号大墓的殉人之多令人触目惊心。《史记》和《诗经》记载秦穆公死后曾殉人达177人之多,但无法证实。这次从秦公一大墓发掘殉人牲达184具,清楚地表明秦国当时的奴隶制社会性质,证明了《史记》、《诗经》记载的准确性,解决了史学界、考古界多年悬而未决的疑案。秦公一号大墓虽遭严重盗扰,但仍出土了3000余件珍贵文物,其中最重大的刻有290多个篆文的石磬,从篆文“天子鬯喜,象桓是嗣”,“高阳有灵,四方以肅”,初步断定墓主为秦共公、秦桓公之后的秦景公,并有力地证明了秦人的族属为华夏族。此外,出土的3000余件极为精美的金器、玉器、铁器、石器的骨器,充分反映出秦人高超的工艺水平和丰富的物质文化生活。

两难选择:回填还是发掘?

目前秦东陵盗墓案案情已基本清楚,国家文物局与公安部也派员督办此案。但如何处理这个30多米深的盗洞?回填还是发掘?这成为一个难题!

根据文物保护工作的要求,发现盗洞后一般是进行简单的回填,即从别处取土将盗洞填上,最好是跟没有盗挖前一样。小盗洞需要土方量不大,容易回填;30多米深的大盗洞,需要从远处运来大量土方,并把土夯实不至于下雨塌陷,这样的回填就是一个大工程。专家认为,从办案角度,回填后无法再进行取证,如果漏掉一个重要线索,今后是谁的责任?

据了解,秦东陵除了一号大墓被盗之外,其他几座大墓此前应该

》新闻链接

吕不韦与嬴政母亲有私情?

秦东陵(芷阳陵园)埋葬着秦始皇的祖父孝文王与养祖母华阳太后、父亲庄襄王与母亲帝太后等,在中国陵墓制度史上具有重要地位。秦东陵文物管理所工作人员在今年10月8日例行文物巡查时,在秦东陵一号陵园M1封土顶部一回填盗洞塌陷处看见有新填土痕迹,并发现有多根钢锯条和一个电话机电池扣板。接到报案后,民警在现场发现总深约30米的盗洞,同时还发现线缆、菜刀、手套、通气管用塑料软管、鼓风机,盗洞壁上有电线、插头。专家经过查看发现,一号大墓主墓室的石门已被破坏,主墓室椁棺木随处可见,一些大型陶质文物被破坏。

专案组的进一步调查表明,秦东陵除了一号大墓被盗之外,其他几座大墓应该也已被盗,只是囿于未进行抢救性考古发掘不清楚其具体情况。

“根据研究,秦东陵内有秦始皇的祖父孝文王与养祖母华阳太后、父亲庄襄王与母亲帝太后等人的墓葬。”省考古研究院研究员焦南峰认为,作为一号陵园内的主墓,两座亚字形大墓大小相若,其主墓道皆东向。如今盗洞直通主墓室的就是1986年首先发现的一号陵园的一号大墓,其墓主有专家认为就是秦始皇的母亲帝太后(史称赵姬)。

也已被盗。对于盗洞所采取的办法如出一辙:回填!一位考古专家说,回填后经农田耕作和风雨冲刷,时间一长回填痕迹消失无踪,但墓室曾被盗的情况就此无人知道。等到进行考古发掘时,发现很多未曾记载的盗洞。追问下来,谁来负责?谁能负责?

根据文物法,地方各级政府对自己辖区内的文物负有安全保护责任。但现实是,随着城市化的快速发展,各级政府财政在田野文物保护的投入上明显不足。面对当前严峻的文物安全形势,国家文物局负责人近日指出,要大力推行文物安全责任制。特别是秦东陵被盜案,一方面要一追到底,严惩涉案人员;一方面要全力加强考古调查工作,摸清陵园基本情况,杜绝盗掘案件再次发生。据《三秦都市报》

武汉女游客陷传销窝扔钱求救

一名年仅22岁的武汉女子,本以为自己会有一段愉快的旅程,没想到却被朋友骗入江西丰城的一个传销窝点,被困5天精神饱受摧残,令她险些从6楼一跃而下。经历重重磨难后,该女子急中生智,将“求救”信息写在一张10元的纸币上扔下楼。11月25日上午,小区保安捡到这张钞票后立即报案。丰城警方迅速出动,直扑该传销窝点,解救遣散包括该名女游客在内的10余名被骗传销人员。

保安捡到“求救”钞票

“救命,我是武汉的一名游客,被朋友骗到这里了,请帮我报警,求求你们了。”11月25日上午8时30分许,丰城市河洲街道一小区保安在小区里巡逻时,在一栋民房前捡到一张面值10元的纸币,纸币上写满了求救的信息,后面还特别写上“我没开玩笑”5个字和一串电话号码,该号码是武汉的固定电话。

“难道是有人被绑架,就关在这附近的民房里?”该保安拨打了这一号码求证事情的真伪。接电话的男子称,其22岁的女儿程某已经失踪5天,在武汉遍寻不着,家人十分着急,这张“求救”纸币,很可能就是程某扔出来的。对

此,该保安立即向丰城市公安局河洲派出所报案。

警方半小时救出被困者

接报后,河洲派出所快速反应。当日上午8时50分许,民警赶到事发小区进行部署。“我们接求救者程某扔出来的纸币,上面并没有写明她被困在该小区的哪一栋哪一层,如果对附近居民楼挨家挨户搜寻,展开大规模的搜索行动,很可能程某会被犯罪分子转移。”为此,民警试着拉响警车警报器,观察附近民房的动静。

很快,民警发现一栋居民楼6楼一处被棉布封紧的窗户上,伸出了一只挥舞的手臂。民警很快领会,直接冲上楼去。当上到五楼和六楼的楼道时,民警被一扇大铁门

挡住了去路。“我们立即向附近居民借来铁钳,将铁门撬开了。”当进入6楼民房时,只见三室一厅的住房内,有十余名男女围作一团,一间卧室的门紧闭,民警将现场人员控制后,立即进入房内,将被困的程某解救出来。

旅游时被骗入传销窝

“这是一个以销售化妆品为名实施非法传销活动的窝点,把我困在这里已经5天了。”程某脱离传销魔窟后惊魂未定,向民警讲述了她的受骗的经过。经民警了解,程某家住武汉市江夏区,在武汉市一家高尔夫球场上班。前些天,她准备休5天年假,筹划着出去旅游。就在这时,一个外地电话打来,是她2年前曾经在火锅店打工认识的男同事李某。两人聊了一阵后,李某称他在江西打工,并热情地邀请程某到江西来旅游,程某欣然答应。

11月20日上午,程某独自坐火车到达南昌火车站时,李某早已在火车站等候。之后,李某热情地请程某吃饭,并在南昌市区游逛了一番,然后带程某上了一

辆开往丰城市的大客车。在车上,李某自称在丰城市和朋友开火锅店,并大谈特谈想发展什么新项目。到丰城已经是傍晚6时,程某提出要李某帮她到宾馆开间房住。“我和同事们合租的房子很宽敞,而且还有女生方便照顾,不如你今晚和她们挤一下,明天我带你去玩也方便。”

程某没有反对李某的提议,跟着他来到丰城市城乡接合地带的一幢旧房子里。“楼道里没有灯,很容易摔跤,你把手给我,我帮你照明。”到顶楼六楼开门后,程某发现这间三房一厅的房子里住着男男女女不下20人。他们见程某进来都非常热情,争着帮提包,打水洗脸,忙前忙后,让程某有些受宠若惊。当晚,程某和3个女生挤在一间房住下了。

第二天一大早,程某起床后想不辞而别,哪知一只脚刚迈出房门,就立刻被几名男子抱住拖回房间。他们一改昨日的和蔼,恶狠狠地威胁说:“你给我老实点呆在这里,别想自己出门。”这时,程某才意识到自己陷入了非法传销组织。

丢“求救”纸币获救

随后,传销人员开始强迫程某“听课”,要她交2900元购买“公司”的化妆品。程某根本听不进去,一直想如何能出去,但手机被李某“借”走后一直不还,程某与外界及家人完全失去了联系。在被困的几天里,程某每餐都是吃些萝卜青菜加米饭,难以下咽。此外,随时都有一名女子跟着她寸步不离。

面对传销人员的恐吓和人身控制,孤独无助的程某精神几近崩溃。第4天,程某找到机会偷偷用自己的化妆笔在纸条上写下求救的字样,趁传销人员不注意扔下楼去。但让程某失望的是,尽管扔下很多这样的纸条,结果一点效果都没有。

11月25日上午,程某急中生智拿出一张10元面值的纸币,在上面写满了求救字样。为了不让别人以为这是恶作剧,她还特地将家人的电话号码留在纸币上面。她将“求救”纸币扔下窗口后,很快被小区保安捡到报案,被困5天的程某这才获救。据《新法制报》